



Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте

СУВОРОВСКИЙ НАТИСК

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

7

ОКТЯБРЯ
2016 г.

№39 (19607)

В ПАМЯТЬ О ЗАСЛУГАХ

30 сентября в Хабаровске в торжественной обстановке открыли памятник выдающемуся советскому полководцу Маршалу Советского Союза Александру Васильевскому.

В церемонии, приуроченной к 121-й годовщине со дня рождения полководца, участвовали более 500 жителей и гостей дальневосточной столицы: ветераны Великой Отечественной войны, Вооружённых сил, воспитанники военно-патриотических объединений, кадеты, юнармейцы, военнослужащие Восточного военного округа, Восточного регионального командования внутренних войск МВД России (Национальной гвардии России), представители краевой и муниципальной власти, общественности.

Губернатор Хабаровского края Вячеслав Шпорт и специально прилетевший из Москвы на торжественную церемонию правнук полководца Андрей Васильевский при помощи военнослужащих роты почетного караула ВВО сбросили с 9-метрового памятника белое полотнище, которое по традиции прикрывает любой мемориал до его торжественного открытия.

Невольно вспомнились события, которые сопутствовали созданию этого памятника. Поводом для общественного признания дальневосточниками особой роли Маршала Советского Союза Васильевского, теперь увековеченного в Хабаровске в бронзе, стала благодарность хабаровчан его полководческому таланту, который помог нашим войскам разгромить Квантунскую армию милитаристской Японии в 1945 году.

- Александр Михайлович известен всем как талантливый военачальник Великой Отечественной войны, но, считаю, не меньшей почети заслуживает его блестящий полководческий талант, проявленный в разгроме Квантунской армии, - прокомментировал историю идей создания памятника один из почетных участников торжественной церемонии спикер Законодательной думы Хабаровского края Сергей Луговской. - Более года назад, в 70-летнюю годовщину окончания Второй мировой войны, общественные организации Хабаровска поддержали инициативу по увековечиванию памяти полководца.

(Окончание на 2-й стр.)

Ничто
не забыто



«Индра-2016»
УРОВЕНЬ ВЫСОКИЙ,
КАК И ВСЕГДА

На полигоне Сергеевский в Приморском крае успешно завершилось совместное российско-индийское военное учение «Индра-2016».

За несколько дней объединённой группировки войск России и Индии отработала вопросы блокирования и уничтожения условных незаконных вооружённых формирований. Российская танковая рота на танках Т-72Б, сводные мотострелковые разведывательные подразделения на боевых машинах пехоты и бронетранспортёрах при поддержке вертолётов армейской авиации Ми-8АМТШ, Ка-52 «Аллигатор», штурмовиков Су-25, огня ствольной артиллерии, реактивных систем залпового огня и миномётов захватили плацдарм в указанном районе и уничтожили условные незаконные вооружённые формирования.

На учение от Восточного военного округа привлекались две мотострелковые роты, танковая рота, огнемётный взвод, миномётная, гаубичная самоходная артиллерийская и реактивная батареи. От вооружённых сил Индии - подразделения мотострелкового батальона численностью 250 человек.

Всего с обеих сторон были задействованы более 500 военнослужащих и до 50 единиц боевых машин, беспилотные летательные аппараты, а также штурмовая, разведывательная и армейская авиация ВВО.

После окончания активной фазы российские и индийские военнослужащие прошли торжественным маршем. Заместитель командующего войсками ВВО генерал-лейтенант Владимир Цилько поздравил участников учения с успешным выполнением задач и вручил особо отличившимся ценные подарки.

По оценке руководства учения, международные манёвры, включавшие в себя множество элементов совместной боевой подготовки, прошли на высоком уровне. Военнослужащие обеих стран продемонстрировали хорошую слаженность и профессиональные навыки.

На торжественной церемонии закрытия исполняющий обязанности командующего общевойсковым объединением Восточного военного округа генерал-майор Андрей Сычёвой и бригадный генерал вооружённых сил Индии Сукри Чадда поздравили участников учения с успешным выполнением задач и вручили особо отличившимся ценные подарки.

Пресс-служба
Восточного военного
округа.

Подробнее об учении «Индра-2016» читайте в следующем номере «Суворовского натиска».

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Готовиться
к службе
заранее

2-я стр.

Круг забот
военных
прокуроров

3-я стр.

Препятствий
непростая
полоса

4 - 5-я стр.

За его плечами
не одна
война

6-я стр.

В ПАМЯТЬ О ЗАСЛУГАХ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На этапе выбора места для будущего памятника состоялось Интернет-голосование, где большинство «выборщиков» предложили для этого участок неподалеку от памятника ещё одному выдающемуся советскому военачальнику Маршалу Советского Союза Родину Малиновскому в парковой зоне стадиона имени Ленина - возле Универсального краевого спортивного комплекса. Именно там 30 сентября 2015 года в торжественной обстановке заложили первый камень будущего мемориала.

Официальный старт сбору пожертвований на памятник начался в начале февраля 2016 года. Поэтому у организатора установки памятника Хабаровского краевого отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИК) было около семи месяцев, чтобы уложиться в срок до следующей годовщины.

Столица вспоминает слова самого Василевского в его мемуарах «Дело всей жизни»: «Звание полководца - это своего рода общенациональное признание военных заслуг военачальника, его умения руководить войсками в битвах, его выдающихся побед на войне». В подтверждение этой мысли прозвучали и слова губернатора Хабаровского края Вячеслава Шпорта на торжественной церемонии открытия:

- На изготовление и установку памятника ушло более 20 миллионов рублей. Свои средства внесли около 300 организаций и более 50 тысяч граждан не только из Хабаровского края, но и из других регионов России.

Вячеслав Шпорт поблагодарил автора памятника академика Российской академии художеств народного художника России Салавата Щербакова, который, к сожалению, не смог присутствовать на церемонии открытия. Но почти за полгода до этого, в начале апреля, он посетил Хабаровск. К этому времени было принято решение о переносе места для установки памятника - у входа в парковую зону в северной части парка со стороны улицы Советской. Здесь его и установили.



- Моя цель - увидеть место, где будет стоять памятник, - рассказал Салават Щербаков в ходе апрельского визита. - Хочу узнати мнение хабаровчан, впитать дух Хабаровского края, проанализировать нюансы на том месте, где предполагается поставить памятник.

Известный скульптор не исключил также, что памятник Василевскому - не последняя его работа в Хабаровске. Его заинтересовала идея установки в дальневосточной столице памятника, посвящённого воссоединению России с Крымом - такую мысль озвучили хабаровские молодогвардейцы.

- Это интересная идея. Конечно, над ней надо подумать, как воплотить. Если у хабаровчан будет такая инициатива по увековечиванию воссоединения России с Крымом, разумеется, мы поможем с профессиональной точки воплотить это желание, - отметил тогда скульптор Щербаков.

На церемонии открытия памятника Василевскому в Хабаровске выступил первый заместитель командующего войсками Восточного военного округа генерал-лейтенант Александр Лапин, который особо отметил блестящий стратегический талант главнокомандующего советскими войсками на Дальнем Востоке Маршала Советского Союза Александра Василевского. Благодаря этому в ходе наступления советских войск в конце лета 1945 года за 24 дня была разгромлена и пленена миллиардная группировка сухопутных войск Японии на территории Маньчжурии, Северо-Восточного Китая и северной части Кореи, освобождены захваченные японскими оккупантами исконные земли России - Южный Сахалин и Курильские острова. При этом пространственный рамках Маньчжурской стратегической операции вдвое превосходил весь советско-германский фронт на Западе.

- Полководческое наследие маршала Василевского и сегодня представляется для нас непреходящую ценность, - подчеркнул генерал-лейтенант Александр Лапин.

Слова благодарности от семьи Василевских выразил правнук полководца Андрей Василевский:

- Этот памятник, на мой взгляд, с поразительной точностью передаёт черты личности моего прадеда. От имени семьи Василевских я благодарю Общественный совет за огромную работу по сбору средств, а правительство и губернатора Хабаровского края - за поддержку этой инициативы. И особо - организации, жителей Дальнего Востока и других регионов России, которые внесли свои личные сбережения для установки этого памятника.

Затем военнослужащие роты почётного караула ВВО возложили венок к мемориалу, завершив церемонию прохождением торжественным маршем. После чего присутствующие почтили память Маршала Советского Союза Василевского возложением к постаменту живых цветов.

Петр АСАНОВ.
Фото автора.

• Юбилей



Общественный порядок ГАРАНТИРУЮТ!

30 сентября 2016 года войска

Национальной гвардии РФ отметили 50-летний юбилей со дня образования специальных моторизованных воинских частей (СМВЧ). Торжественное мероприятие, привлечённое к этой дате, прошло в культурно-досуговом центре отдельной бригады войск Национальной гвардии России в Хабаровске.

Свойей деятельностью специальные моторизованные подразделения начали 30 сентября 1966 года. Именно в тот день приказом по Министерству охраны общественного порядка СССР №3 началось их формирование на основе постановления Совета Министров СССР «О мерах по усилению борьбы с преступностью». За свою историю личный состав СМВЧ привлекался к выполнению служебно-боевых задач по обеспечению общественного порядка и охране общественной безопасности при проведении массовых мероприятий, принятия неожиданных мер по спасению людей, охране имущества, оставшегося без присмотра, при авариях, катастрофах, пожарах, стихийных бедствиях и других чрезвычайных обстоятельствах.

В торжественном мероприятии в честь юбилея приняли участие первый заместитель командующего войсками Восточного округа войск Национальной гвардии Российской Федерации генерал-майор Владимир Долгалин, начальник Управления Министерства внутренних дел города Хабаровска полковник полиции Александр Прохорец, настоятель храма Святого Георгия Победоносца отец Сергий (Мещеряков), а также ветераны, офицеры управления соединения, военнослужащие войсковой части и члены их семей.

Праздник начался с внесения флага Российской Федерации и боевого знамени воинской части на сцену.

Затем перед собравшимися выступил генерал-майор Владимир Дол-

гинин, который тепло поздравил присутствующих в зале военнослужащих войск правопорядка с праздником и пожелал им оставаться верными воинской присяге, успехах в службе, здоровью и семейном благополучии.

После его выступления к словам поздравления присоединились и гости мероприятия.

- Сегодня мы выполняем задачи наряду с полицией, и с переходом в Национальную гвардию эта функция по охране общественного порядка в городах и сёлах Российской Федерации остаётся за Национальной гвардией, - подчеркнул командир части СМВЧ, дислоцирующейся в Хабаровске, полковник Руслан Бабич. - В общей совокупности военнослужащие в полицейской форме в тесном взаимодействии с органами внутренних дел ежегодно пресекают сотни правонарушений, задерживают граждан, находящихся в федеральном розыске, изымают наркотические средства и огнестрельное оружие.

Специально в честь юбилейной даты коллектив ансамбля песни и пляски «Амур», а также оркестр штаба регионального командования Национальной гвардии, представили новую программу, в которой вошли по-своему уникальные номера. В перерывах между выступлениями творческих коллективов военнослужащие вручали ценные подарки, грамоты, благодарности. Не обшли стороной и ветеранов воинской части, члены которых заслуги за добровольную службу Родине также были высоко отмечены.

Аналогичные мероприятия в этот день прошли во Владивостоке, Уссурийске, Южно-Сахалинске, где дислоцируются части СМВЧ. В них были организованы торжественные митинги, выставки оружия и техники, концерты, показательные выступления спортсменов.

Руслан ВОРОНОВ.
Фото Дмитрия ИВАНОВА.

• Военно-патриотическое воспитание

ГОТОВИТЬСЯ К СЛУЖБЕ ЗАРАНЕЕ

В конце сентября для призывающей молодёжи распахнули свои двери отдел военного комиссариата Амурской области по городу Белогорск. Для тех, кому ещё только предстоит надеть военную форму, и для их родителей специалисты военкомата провели день открытых дверей.

Такая форма информирования вызвала у будущих защитников Отечества самый живой отклик - в назначенный час актовый зал военкомата под заявку был заполнен школьниками и студентами.

Как пояснил в начале встречи старший помощник начальника отдела подготовки и призыва граждан на военную службу Александр Кривонos, парни и девушки зачастую упускают имеющиеся возможности для получения военного образования и прохождения службы по призыву и контракту. Поэтому эта встреча проходит в самом начале учебного года, чтобы у ребят была возможность скорректировать свои планы с учётом полученной информации.

Мероприятие в формате «вопрос-ответ» получилось живым. Разговор щёл о требованиях, предъявляемых к кандидатам на поступление в вузы Министерства обороны РФ, МВД и МЧС, довузовские учреждения Министерства обороны России. Представители военкомата рассказали о возможностях получения военно-учебных специальностей в образовательных учреждениях ДОСААФ и конечно же о нынешнем осеннем призывае.

Вопросов поступило много, причём большая их часть касалась поступления в военные училища. За право носить курсантские погоны с каждым годом борются всё большеabitуриентов. Только в Дальневосточном высшем общевойсковом командном училище имени маршала



Советского Союза К.К. Рокоссовского в этом году конкурс составил шесть человек на место.

- Я учусь на четвёртом курсе техникума, а в ноябре мне исполнится двадцать лет. Дадут ли мне дочучить? - Сидящий в первом ряду молодой человек в своей тревоге не один: подобный вопрос волнует здесь многих.

- Вы можете получить повестку, - отвечает Александр Кривонos. - Отсрочка положена до двадцати лет. Поэтому в данном случае академический отпуск - хорошая возможность для завершения учёбы.

- Хочу служить в ВДВ, - делится своими планами 11-классник Игорь Зырянов. - Я могу попасть в весенний призыв и после получения аттестата пойти служить. Постараюсь использовать время до армии результативно, чтобы укрепить здоровье.

Как объясняет молодёжи Александр Кривонos, решение о том, куда направить новобранца, принимает призывающая комиссия. Главный фактор здесь - состояние здоровья.

- Всех, у кого есть какие-то проблемы со здоровьем, мы просим рассказать об этом на медкомиссии, - говорит помощник начальника отдела подготовки и призыва. - Мы направляем призывающих на обследование, при необходимости - в стационары. Есть проблемы со здоровьем, которые визуально не проявляются, а в случае больших физических нагрузок дают о себе знать.

Председатель комитета солдатских матерей Адель Колесник коснулась психологического аспекта службы.

- Если человек честен с сослуживцами, проблем в службе не будет, - подчеркнула Адель Колесник.

- Когда парни начинают вести себя не по-товарищески, тогда возникают склоки. Отсюда все проблемы.

Всего в мероприятии приняли участие около трёхсот человек. Как отмечают работники военкомата, практически все из них нацелены на службу в армии.

Ольга КАПШЫК.
Фото автора.

• Актуальное интервью

- Александр Николаевич, в решении каких наиболее актуальных задач правового и социального характера принял участие прокурорские работники, и какие предстоит решить?

- Сегодня одним из самых насущных вопросов является подготовка к отопительному сезону, поэтому связанные с этим мероприятия находятся под пристальным вниманием прокуроров. Несмотря на исключительную значимость своевременной и качественной подготовки к зиме, далеко не все отвечающие за эту работу должностные лица и организации добросовестно выполняют свои обязанности. В связи с этим прокурорский надзор за подготовкой объектов казарменно-жилищного фонда, теплогенерирующих объектов и тепловых сетей к предстоящему отопительному сезону в текущем году, как и ранее, не теряет своей актуальности.

- Выходит, проблем в предверии наступающих холодов хватает?

- Да, к сожалению, складывается впечатление, что отдельные должностные лица не в курсе, что скоро наступит зима. И хотя мы на постоянной основе осуществляем принципиальное прокурорское реагирование на допущенные нарушения закона, в результате чего принимаются реальные меры к их устранению, ситуация повторяется из года в год. К примеру, в сентябре прокурорской проверкой установлен факт некачественного исполнения специализированными обслуживающими организациями обязательств по обеспечению своевременной подготовки к зимнему отопительному периоду котельных и тепловых сетей военных городков в Забайкальском, Приморском, Хабаровском краях, Магаданской, Сахалинской и Еврейской автономной областях, Республике Бурятия.

С целью кардинального решения этой проблемы мы 8 сентября совместно с командованием Восточного военного округа провели селекторное совещание по вопросам подготовки к отопительному сезону, на котором правомочным должностным лицам территориальных подразделений обслуживающих организаций, заслушанным о причинах некачественной работы, объявлены предостережения о недопустимости нарушения закона. Как результат, они немедленно приняли меры по обеспечению ввода котельных и тепловых сетей в эксплуатацию в установленные сроки.

Для оперативного устранения имеющихся нарушений военные прокуроры на местах только в сентябре внесли более 20 представлений, в суды заявлено 28 исков о возложении на обслуживающие организации обязанности по проведению необходимых работ. О положении дел я проинформировал начальника профильного департамента Минобороны России для контроля за организацией и проведением отопительного сезона.

- 18 сентября текущего года прошёл Единый день голосования. Александр Николаевич, как военные прокуроры обеспечивали законность при его организации?

- В ходе надзора за соблюдением законов при проведении выборов мы пристально следили за реализацией избирательных прав военнослужащих, членов их семей и иных граждан, организаций выборов на избирательных участках в военных городках и воинских частях.

Непосредственно в день голосования для незамедлительного получения и проверки информации о нарушениях было организовано дежурство прокурорских работников как в военной прокуратуре округа, так и в военных прокуратурах гарнизонов. Своевременно принятые военными прокурорами меры позволили избежать нарушений прав военнослужащих и членов их семей на участии в голосовании.

Военные прокуроры Восточного военного округа постоянно «держат руку на пульсе» происходящих на территории Дальневосточного и Забайкальского регионов событий, связанных с деятельностью войск и функционированием военной инфраструктуры, активно решая проблемные ситуации, связанные как с применением правовых норм, так и с защитой прав и свобод граждан.

О том, каких результатов достигли военные прокуроры в обеспечении законности и правопорядка, соблюдении прав военнослужащих, членов их семей и других граждан, рассказал военный прокурор Восточного военного округа генерал-лейтенант юстиции Александр РУШКИН.

КРУГ ЗАБОТ военных прокуроров

Для примера приведу Уссурийск, где был установлен факт принятия органом местного самоуправления решения о размещении избирательного участка в здании клуба одной из воинских частей, эксплуатация которого в связи с нарушением правил пожарной безопасности была запрещена. По инициативе прокурорских работников избирательный участок, в котором было организовано голосование 800 военнослужащих, членов их семей и иных граждан, перенесли в здание, отвечающее предъявляемым требованиям.

- Александр Николаевич, расскажите, на чём ещё заостряли внимание прокуроры в своей работе в нынешнем году?

- Мы стараемся охватить все сферы правоохранений, так или иначе касающихся обеспечения обороноспособности страны, поддержания боеготовности частей и соединений, сохранности военного имущества, соблюдения прав и социальных гарантий военнослужащих и гражданского персонала.

Особое внимание уделяется контролю за своевременной выплатой заработной платы работни-

Адрес военной прокуратуры Восточного военного округа: 680030, г. Хабаровск, ул. Шеронова, д. 55, телефон доверия: (4212) 37-82-43; адрес прокурорского участка военной прокуратуры ВВО: 672000, г. Чита, ул. Пушкина, д. 3, тел. (3022) 26-68-48.

ках оборонных предприятий, поскольку от этого напрямую зависит как благосостояние их семей, так и морально-психологический климат в трудовых коллективах.

К примеру, в августе по требованию военных прокуроров горшечная задолженность по зарплатной плате в размере свыше 19 миллионов рублей перед 155 работниками АО «18-й Центральный автомобильный ремонтный завод». Ранее предприятие за несвоевременную выплату заработной платы было оштрафовано в административном порядке. Аналогичным образом по нашей инициативе выплачены долги по зарплате в размере семи миллионов рублей работникам АО «25-й Центральный автомобильный ремонтный завод». С целью погашения оставшейся задолженности военные прокуроры направили в суды 206 заявлений в интересах работников о вынесении судебных приказов о взыскании заработка

платы на сумму свыше 13 миллионов рублей.

Всего в текущем году в результате нашей надзора по социальному защите военнослужащих граждан восстановлены права свыше 80 тысяч человек, выявлено и устранено более 20 тысяч нарушений законов, привлечены к различным видам ответственности более 2 тысяч виновных.

Кроме надзора за соблюдением прав граждан в центре наше-

кой из которых составляла... один (!) человек (в 2014 - 2015 годах они прекратили свою деятельность), три договора на выполнение строительных работ на космодроме, которые уже были выполнены предприятием в 2012 году. При этом в 2014 году коммерсанты оплачены указанные работы, которые ими не выполнялись, в размере более 490 тысяч рублей каждой организации. По нашей инициативе в отношении виновного лица возбуждено и расследуется уголовное дело.

- Разносторонняя направленность вашей деятельности впечатляет. Думаю, при подведении итогов вам есть что обсудить с подчинёнными?

- Естественно. Более того, чтобы не останавливаться на достигнутом, мы постоянно контролируем и оцениваем результаты своей деятельности. Прежде всего, для её совершенствования, а также повышения собственного профессионального уровня. Поэтому в августе на заседании коллегии военной прокуратуры округа выработаны меры по дальнейшей оптимизации работы.

Конечно же в постоянном поле зрения находятся вопросы борьбы с преступностью. Здесь мы тесно взаимодействуем с правоохранительными органами и командованием. Так, на координационном совещании в сентябре рассмотрены итоги деятельности по противодействию проникновения экстремистских проявлений в войска, обеспечению надёжной противоторрористической защиты военных объектов, определены задачи по противодействию правонарушениям экстремистской и террористической направленности и путей их решения.

Большое внимание уделяем воспитанию прокурорских работников, а также вновь вступающих в наши ряды офицеров. В августе в торжественной обстановке присягу прокурора приняли молодые специалисты, назначенные на первичные прокурорские должности. В сентябре для офицеров военной прокуратуры ВВО и их семей организована экскурсия в Хабаровский краеведческий музей имени Гродекова. Подобные мероприятия сплачивают коллектив и дают разрядку в нашей напряжённой каждодневной работе.

- Александр Николаевич, и ещё один вопрос. Расскажите, какое участие принимают военные прокуроры в подготовке и проведении осенней призывающей кампании?

- Поскольку надзор за исполнением законодательства о призыва граждан на военную службу относится к одному из важных направлений нашей деятельности, мы и это не оставляем без внимания. В период проведения призывающей кампании в военной прокуратуре округа и военных прокуратурах гарнизонов, расположенных в столицах субъектов Дальневосточного федерального округа, действуют консультативно-правовые центры по рассмотрению обращений, связанных с вопросами призыва граждан на военную службу и направления на альтернативную граждансскую службу. Как и при весеннем призыва, совместно с руководством военных комиссариатов организованы разработка, тиражирование и вручение призывникам на сборных пунктах вкладышей в военные билеты, содержащих информацию об основных обязанностях и правах, ответственности за противоправные действия, телефоны доверия военных прокуратур и военных следственных отделов.

Положительные результаты даёт постоянный прокурорский надзор за соблюдением законов при введении космодрома Восточный в Амурской области. Нами вновь выявлены попытки недобросовестных должностных лиц запустить руку в карман государства.

Так, начальник филиала предприятия-подрядчика в 2013 году заключил с тремя коммерческими организациями, численность

Павшим героям посвящается

В ЗАБАЙКАЛЬЕ - НОВАЯ ПАМЯТНАЯ ДАТА

В Парке культуры и отдыха Дома офицеров города Читы у памятника-стелы воинам-интернационалистам состоялся торжественный митинг, посвящённый памяти забайкальцев, погибших при исполнении воинского и служебного долга.

14 июня 2016 года в целях развития традиций патриотизма, любви к Отечеству,уважения к чести, добести и мужеству воинов Забайкалья был принят закон Забайкальского края «Об установлении памятной даты - День памяти забайкальцев, погибших при исполнении воинского и служебного долга - 24 сентября». В этот день в 1984 году в Афганистане, прикрывая товарищей, в невправном бою с душманами погиб читинец младший сержант Сергей Токмаков, а ровно через 26 лет, 24 сентября 2010 года, совершил подвиг уроженец поселка Агинское матрос Тихоокеанского флота Алдар Цыденжапов.

Тысячи наших военнослужащих погибли в вооружённых конфликтах, честно выполняя свой долг, доказав верность славным боевым традициям.

В День, посвящённый памяти забайкальцев, погибших при исполнении воинского и служебного долга, земляки чтят их мужество и самоотверженность.

На митинг прибыли военнослужащие Читинского гарнизона, воспитанники Читинского суворовского училища МВД России, военно-патриотических объединений Забайкалья, представители общественных организаций, ветераны и участники боевых действий, забайкальские казаки.

С приветствием к собравшимся обратились врио заместителя председателя правительства Забайкальского края по социальным вопросам Сергей Чабан и другие официальные лица, а также представители общественности и юнармейцы военно-патриотического клуба «Патриоты Забайкалья» Дома офицеров Забайкальского края.

Артисты Ансамбля Дома офицеров исполнили песню забайкальских авторов Шухрата Тохта-Ходжаева и Натальи Балабановой «Незабудки». Затем участники митинга минутой молчания почтили память забайкальцев, погибших при исполнении воинского и служебного долга.

Юнармейцы почетного караула Дома офицеров под оружейные залпы и песню «Журавли» в исполнении солиста Ансамбля Дома офицеров Алдара Жамсоева возложили к памятнику венки, а участники митинга - цветы.

А после в Камерном зале Дома офицеров собравшиеся посмотрели литературно-музыкальную композицию, посвящённую памяти Героя России Алдара Цыденжапова, которая произвела большое эмоциональное воздействие на присутствующих, особенно на детей и суворовцев.

Со словами напутствия к юным забайкальцам обратились председатель Забайкальского краевого совета ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов Иван Печенин, капитан 2 ранга запаса Тагир Аглияров, председатель Комитета солдатских матерей Забайкалья Валентина Мордова, первая учительница Алдара Валентина Черникова и старший брат Алдара Булат Цыденжапов.

Тимур ЛАМБАЕВ.
Фото автора.



Беседовал
Владимир ПЫЛАЕВ.
Фото из архива редакции.

НА ПОЛОСУ ПРЕПЯТСТВИЙ, КАК В РЕАЛЬНЫЙ БОЙ



В Восточном военном округе на базе учебного танкового центра военные психологи провели показательный психологический тренинг с военнослужащими в условиях, максимально приближенных к боевой обстановке, для командиров соединений и воинских частей, дислоцированных в Хабаровском крае.

В ходе показательного занятия личный состав танкового взвода под наблюдением военных психологов преодолел «огненную полосу» препятствий с одновременным выполнением различных задач. В процессе её прохождения психологи оценивали действия военнослужащих, их способность принимать при этом правильные решения.

Отмечено, что тема специальной подготовки с применением

риска и опасности. В исследованиях и российских, и зарубежных военных специалистов указывается на то, что в реальном бою лишь 20 - 25 процентов воинов проявляют необходимую активность (ведут прицельный огонь, правильно маневрируют на поле боя и т.п.), остальные пытаются найти безопасные места, страдают от психологического стресса, иногда впадают в панику.

Чтобы избежать этого, солдатам следует тренировать не только тело, но и дух. В местах военных действий, говорят психологи, страх может взять верх не только над новичками, но и над бывальыми военными. Поэтому психологическая устойчивость - такой же важный фактор боевой подготовки, как и физическое здоровье, практические навыки обращения с оружием, тактика и знания.

Психологическая полоса препятствий представляет собой дистанцию, оборудованную различными препятствиями в виде «полуразрушенных стен», «проволочных заграждений», «рвов», «водных преград» и изобилующую сюрпризами и ловушками. Это могут быть внезапные засады, налеты «противника», взрыв-

ные устройства, заложенные в самых неожиданных местах, пламя, дым, кинжалный огонь изо всех видов оружия, провокации в радиосети и другие факторы, позволяющие проверить на устойчивость к морально-психологи-

ческим аспектам, применяются дополнительные учебные задания для военнослужащих. Это может быть оказание первой помощи «раненному», «выведение» из строя командира подразделения, необходи-

мое преодолении полосы - это сплочённость в отделении, взводе и самообладание, - рассказывает начальник группы психологической работы старший лейтенант Александр Митрофанов. - При преодолении психологической полосы препятствий сознание военнослужащего концентрируется на конкретной цели - дойти до конца (тем самым выполнить боевую задачу), а действия осуществляются автоматически. Знание того, как преодолевать то или иное препятствие в условиях задымления и открытого огня, понятное дело, придаёт уверенности в своих действиях.

Прохождение экспериментальной полосы начинается с короткого мобилизующего тренинга - на старте с военнослужащими работают психологи. Затем военнослужащие десантируются из «горящего танка», проползают под «кольчей проволокой», преодолевают «разрушенные здания» и «водную преграду», проползают под «стреляющим танком». Пелена дыма, разрывающиеся взрывпакеты, бушующее пламя... Все препятствия военным предстоит пройти, что называется, и глазом не моргнув.

Условия на полосе максимальны приближены к реальной воен-



ческому прессингу воинский коллектив. Эти испытания сопровождаются различными шумовыми эффектами - взрывами, пулемётными очередями, рёвом летящих самолётов и свистом мин, а также огнём, дымом.

Чтобы прохождение полосы не сводилось только к физическому, волевым нагрузкам, а усил-

имость отразить нападение «противника», имитация рукопашного боя, газовая атака, изучение обстановки по пути следования, чтобы затем доложить о её особенностях по возвращении, и многое другое.

- Такие учения способствуют выработке у солдат психологической устойчивости. Главное при



• **ВВО: идёт боевая учёба**

психологической полосы препятствий сейчас очень популярна. Такие полосы оборудованы в военных округах, их широко применяют при подготовке сотрудников МЧС. Да и «Школа военного психолога», которая традиционно в этом году пройдёт в Севастополе, будет посвящена организации и проведению эффективной психологической поддержки военнослужащих в ходе интенсивной боевой учёбы.

И такое внимание не случайно. Необходимость формирования психологической устойчивости в современных условиях ни у кого не вызывает сомнений. Практика показывает, что человеку очень сложно принять решение идти навстречу



• Военное образование

ной обстановке, а холодный осенний дождь и пронизывающий ветер во время этого конкретного учения лишь добавили правдоподобия происходящему.

Согласитесь, не так-то просто проплыть под «кошачьей проволокой» между горящими покрышками и при непрекращающихся взрывах. На некоторых участках без помощи товарища просто не спраться. Он, в свою очередь, готов не только в нужную минуту руку подать, но и, в прямом смысле слова, подстегнить плечо.

Всю дистанцию взвод преодолевает в едином составе. Для этого командир должен принять решение о распределении подчиненных на боевые группы. Кроме стандартных зданий, окопов, инженерных заграждений, ощущение настоящего боя помогают создать средства имитации. Стрельба холостыми патронами, использование взрывакетов и дымовых шашек, огонь и звуковые эффекты становятся дополнительными психологическими препятствиями для военнослужащих.

- Психологи пристально наблюдают за поведением личного состава на протяжении всего испытания



ния, - говорит начальник центра психологической работы ВВО подполковник Оксана Бармина. - В ходе таких тренировок выявляются личностные качества всех военнослужащих: их стрессоустойчивость, готовность к принятию решений, отсутствие страха, слаженность и уверенность действий в команде. Для отслеживания этих параметров психологи оценивают динамику поведения военнослужащих, выясняют, насколько меняется их состояние по мере прохождения полосы препятствий. Результаты исследований, полученные в экстремальной обстановке, дадут возможность командирам воинских частей увидеть не только физические возможности подчиненных, но и спрогнозировать поведение каждого военнослужащего в боевых условиях.

Практика психологической оценки военнослужащих в боевых условиях будет применяться в ходе практических занятий по боевой подготовке в соединениях и воинских частях ВВО, ведь уверенность в себе, своим оружием, командирах и товарищах помогает точнее оценивать обстановку, эффективнее использовать на практике свои знания, навыки и умения.

Руслан ВОРОНОВ.
Фото автора.



На подготовительное отделение МГУ имени М.В. Ломоносова для обучения за счёт бюджетных ассигнований федерального бюджета принимаются граждане Российской Федерации, имеющие среднее общее образование, из следующих категорий молодежи:

- граждане, проходившие в течение не менее трёх лет военную службу по контракту в Вооружённых силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах на воинских должностях и уволенные с военной службы;

- граждане, прошедшие военную службу по призыву и поступающие на обучение по рекомендациям командиров, выдаваемых гражданам в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, в котором федеральным законом предусмотрена военная служба;

- военнослужащие, которые проходят военную службу по контракту и непрерывная продолжительность военной службы по контракту которых составляет не менее трёх лет (с правом обучения по очно-заочной или заочной формам обучения).

Формы обучения на подготовительном отделении - очная, очно-заочная и заочная с использованием дистанционных образовательных технологий. Обучение по всем формам - бесплатное.

Слушателям, зачисленным на очную форму обучения за счёт бюджетных ассигнований федерального бюджета, выплачивается стипендия. Ивангородским слушателям, зачисленным на очную форму обучения, университет предоставляет места в общежитии на условиях, предусмотренных для студентов бюджетной формы обучения.

Обучение на подготовительном отделении МГУ имени М.В. Ломоносова ведётся по следующим направлениям:

- физико-математическое;
- естественно-научное;
- социально-экономическое;
- историко-филологическое;
- философско-правовое.



С ПОЛИГОНОВ - на Ленинские горы

Приём документов для поступления на подготовительное отделение осуществляется с 1 октября по 25 ноября (военнослужащие,уволенные в запас осенью текущего года, могут подать документы до 28 декабря). Вступительные испытания проводятся с 25 по 30 ноября. Зачисление в число слушателей подготовительного отделения и начало занятий с 1 декабря.

Необходимые документы могут быть направлены поступающим по почте или поданы лично в приёмную комиссию подготовительного отделения МГУ имени М.В. Ломоносова.

Поступающие на подготовительное отделение подают на имя ректора университета заявление о приёме с указанием направления обучения и выбранного факультета и прилагают следующие документы:

- копии документов, удостоверяющих личность и гражданство поступающего;

- копию документа о среднем общем образовании (или документа об образовании уровня, равнценного к среднему общему образованию);

- рекомендацию командиравойской части (для граждан, прошедших военную службу по призыву);

- копии документов, подтверждающих особые права при пребывании на подготовительных отделениях;

- четыре фотографии размером 3x4 (чёрно-белый или цветной снимок без головного убора на матовой бумаге, сделанный в 2016 году).

Паспорт и военный билет предъявляются лично.

При поступлении на подготовительное отделение МГУ имени М.В. Ломоносова все абитуриенты проходят вступительные испытания по русскому языку, а также по одному из следующих предметов в соответствии с выбранным направлением обучения:

- физико-математическое и естественно-научное - математика;
- социально-экономическое - математика или обществознание;
- историко-филологическое - история;
- философско-правовое - обществознание.

Вступительные испытания проводятся в форме собеседований.

Зачисление в число слушателей производится по результатам испытаний в пределах контрольных цифр приёма граждан на отделение, утверждённых Министерством образования и науки РФ.

Обучение на подготовительном отделении организуется так, чтобы в максимальной мере помочь слушателям восполнить утраченные знания, подготовиться к успешной сдаче ЕГЭ и дополнительных вступительных испытаний профильной или творческой направленности, а затем успешно учиться в МГУ или другом выбранном вузе.

Наш адрес: 119991, Москва, Ленинские горы, МГУ, д.1, стр.52, 2-й учебный корпус, к. 145, 128; тел.: (495) 939-55-25; (495) 939-27-17; факс: (495) 939-16-90

Официальный сайт: www.pomsu.ru
E-mail: pomsu@rambler.ru

- гражданство РФ;
- возраст до 24 лет;
- степень годности по состоянию здоровья к военной службе (категория годности А и Б);
- профессиональная психологическая пригодность к службе в ВС РФ;
- требуемый уровень общефизической подготовки.

В течение обучения студенты обеспечиваются:

- базовой стипдией, а также дополнительной от Министерства обороны РФ в размере (на первом курсе) от 4000 рублей/мес. и от 6500 рублей/мес. (на втором и пятом курсах) и от 6500 рублей/мес. (на приобретение специальной формы). Кроме того, иногородним предоставляется общежитие.

Для поступления в УВЦ необходимо до 1 мая подать заявление и пройти медицинскую комиссию в военном комиссариате по месту воинского учёта.

Контактная информация:
644033, г. Омск, ул. Долгорукова, 81; тел.: 8 (3812) 23-02-60, 25-82-44, 25-72-68, 8-913-633-4480; <http://uve.omggu.ru>

ИЗ ВУЗА - С ДИПЛОМОМ И... ОФИЦЕРСКОЙ ВЫПРАВКОЙ

Учебный военный центр при ОмГУ готовит офицеров для Министерства обороны РФ с 2006 года.

Обучение организовано на целевых бюджетных местах с первого курса обучения и даёт возможность получить одновременно два образования - по гражданской и военной престижным специальностям. Военная подготовка осуществляется один раз в недели методом «военного дня» в течение всего срока обучения в вузе. По окончании обучения студентам с дипломом о высшем образовании присваивается воинское звание лейтенант и должностное распределение по офицерским должностям в ВС РФ.

Целевой набор в учебный военный центр в 2017 году осуществляется по специальностям:

11.05.04 - Инфокоммуникационные технологии и системы специальной связи (специалист радиоэлектронной связи), срок обучения пять лет.

23.05.02 - Транспортные средства специального назначения (специалист автомобильных



и танковых войск), срок обучения пять с половиной лет.

24.05.01 - Проектирование, производство и эксплуатация ракет и ракетно-космических комплексов (специалист Ракетных войск стратегического назначения), срок обучения пять с половиной лет.

Основные критерии конкурсного отбора:

- результаты вступительных испытаний (ЕГЭ) по физике, математике (профиль), русскому языку;

**Хочешь стать
офицером - поступай
в учебный военный
центр при Омском
государственном
техническом
университете!**

Александр Ерополов появился на свет в семье фронтовика, но о военной стезе в детстве он даже не помышлял. После восемилетки поступил в ГПТУ №22 в городе Усть-Катав Челябинской области, стал осваивать специальность аэлтогазосварщика. А параллельно пошёл в школу рабочей молодёжи. И в 1964-м вместе с квалификацией сварщика 4-го разряда получил аттестат с средним образованием. После этого трудился на оборону страны: на Усть-Катавском вагоностроительном заводе производили не только вагоны. Были там и секретные цеха, в одном из которых молодой сварщик изготавливали, в частности, детали для ракет противовоздушной обороны.

Ну а когда пришла пора служить по призыву, военком предложил:

- Парень, у тебя хорошие оценки в аттестате, да и характеристики отличные, имеешь право поступать в военное училище. У нас как раз разнрядка пришла - на Дальний Восток в танковое училище. Пойдёшь?

Долго раздумывать Александр не стал, спросил только:

- А где оно находится?

- В Благовещенске, - ответил офицер.

И юноша, собрав нехитрые пожелания, отправился поступать.

Три года учёбы (тогда училище ещё было средним) пролетели быстро. В 1968-м Ерополов получил золотые погоны с лейтенантскими звёздочками и был направлен для дальнейшего прохождения службы в Дальневосточный военный округ, в танковый полк, который дислоцировался в посёлке Сечубар Иманского (ныне Дальневосточного) района.

Именно пограничникам Иманского погранотряда довелось отражать атаки китайских провокаторов. А молодому взводному лейтенанту Александру Ерополову была поставлена задача под покровом темноты выйти на трёх танках через протоку Уссури на остров Даманский и с помощью приборов ночного видения с короткой дистанции уничтожить наши повреждённый в бою секретный Т-62. Китайцы открыли по танкистам огонь, но они смогли выполнить поставленную задачу и вернулись без потерь. Вместо секретной техники врагу досталась груда искрёженного металла. За это взводный и его подчинённые были награждены почетными грамотами от командующего войсками ДВО

В номере
«Суворовского натиска»
за 11 марта были
опубликованы
воспоминания участника
событий на острове
Даманский генерал-
майора в отставке
Александра Ерополова.
Сегодня, в день
выхода газеты,
Александру Ивановичу
исполнится 70 лет.
О том, как проходила его
военная служба (в запас
он ушёл в 58 лет) - в этом
материале.

Что до Сергеевского учебного центра, а это порядка сотни километров, вспоминает Александр Иванович. - И колонна, в которой насчитывалось более 90 танков, ни разу не растянулась: не встала, ни одна боевая машина не отсталась. А когда воянослужащие, призванные из запаса, находились во втором эшелоне, развернулись и вышли на рубеж атаки, тогда я и понял: вот где она, мощь наших Вооружённых сил! Стреляли на учении штатным снарядом, и всем стало понятно, что в реальном бою победа будет за ними

каждой закавказской республике. Политика Гамсахурдия в Грузии привела конфликту с Южной Осетией, волнения в Азербайджане привели к тому, что в 1990 году в Баку были введены войска. Александр Ерополов в то время занимался укомплектованием подразделений офицерами, призванными из запаса. Он помнит, как азербайджанские националисты вели огонь из окон домов по нашим подразделениям, пришедшим предотвратить расправу над армянами, кто блокировал целый народ...

- Прилетели в Моздок, - вспоминает Александр Иванович. - Там офицеры распределены по направлениям: кого на южное, кого на северное. Я взял 90 человек, и бронетруппа доставила нас прямо в Грозный. Этих офицеров отдали в распоряжение генерал-майора Льва Роклина, с которым я дружил ещё со времён службы в ЗакВО (тогда он был комдивом). Сначала переговорили с ним по телефону. У Льва Яковлевича был совершенный севший, сорванный голос. «Ты откуда, каким ветром?» - спрашивала. Я отвечал, мол, офицеров тебе привез. Он говорит, дескать, тогда жди меня на КП. А командный пункт Роклина размещался на консервном заводе. Когда встретились, он пошутил: вот сейчас наши ребята взяли молочный завод, будем производить меняться. А теперь идёт война за конькобинчий...

Десятидневная комендантская на войну вместе в себя и обстрел колонны, в которой старшим был Ерополов, и ранение на его глазах одного из солдат, ехавшего на броне. Тяжело она сказалась и на здоровье Александра Ивановича. На следующий день после возвращения офицера из Чечни у него прихватило сердце. Благо, врачи сработали оперативно. На пару месяцев в Институте нейрохирургии имени академика Н.Н. Бурденко пришлось пропасть. Как говорит Александр Иванович, медики его «подшибили» и курить бросить заставили.

Это, пожалуй, уникальный случай: у генерал-майора в отставке Александра Ерополова есть и удостоверение участника боевых действий (за Чечню), и удостоверение, приравнивающее его к участнику Великой Отечественной войны (за Даманский). Такая вот военная биография.

Впрочем, даже выйдя в запас и проработав три года начальником отдела кадров в Хабаровской государственной академии экономики и права (ныне университет), он вновь вернулся в штаб округа и еще добрых восемь лет трудился здесь начальником отделения по оформлению выездов за границу. Все служебные командировки и туристические поездки офицеров были, как говорится, на нём. А с 2015 года Александр Иванович вошёл в группу военных инспекторов ВВО. Теперь он передаёт свой богатый опыт молодым. И то, что этот опыт военного профessionала будет востребован в войсках, сомневаться не приходится.

Владимир ПЫЛАЕВ.
Фото из архива
Александра ЕРОПОЛОВА.

За его плечами НЕ ОДНА ВОЙНА

тогда ёщё генерал-полковника (а впоследствии маршала бронетанковых войск) Олега Лосикова.

За последующие восемь лет Александр Иванович сменил не сколько приморских гарнизонов, где последовательно прошёл ступени командира роты, начальника штаба батальона. Поступив с этой должности на заочное отделение Военной академии бронетанковых войск имени Маршала Советского Союза Р.Я. Малиновского, он за четыре года учёбы преодолел очередной ступеньки - командира батальона, начальника штаба полка и к моменту окончания академии начался новый период службы, связанный с кадровой работой.

С 1987 года офицер возглавил управление кадров в Приволжском военном округе, а в 1988-м стал начальником управления кадров в Закавказском. Штаб округа находился в прекрасном городе Тбилиси, но только побочная обстановка в округе совершенно не располагала к наслаждению красотами.

В конце февраля 1988-го поначалу медленное сползание к международному вооружённому конфликту в Нагорном Карабахе. По словам Александра Ерополова, чтобы загасить конфликт, была объявлена мобилизация резервистов в Ростовской области, Краснодарском, Ставропольском краях. Совместно с переброшеными в город морскими пехотинцами из состава Каспийской флотилии и десантниками им удалось положить конец насилию в городе. По некоторым данным, в ходе операции по наведению порядка около трёхсот военнослужащих получили телесные повреждения различной степени тяжести.

Но это были только «цветочки». Близко к развалу СССР очаги национализма вспыхивали едва ли не в

- этими мужиками, которые, хоть и давно отслужили, тем не менее прекрасно помнят свои армейские специальности и владеют ими.

...А потом, в 1985-м, генерал-майор Михаил Моисеев предложил Александру Ивановичу возглавить отдел кадров в общевойсковом объединении, в котором он сам прежде был командующим. Александр Ерополов согласился. Так в его жизни начался новый период службы, связанный с кадровой работой.

С 1987 года офицер возглавил управление кадров в Приволжском военном округе, а в 1988-м стал начальником управления кадров в Закавказском. Штаб округа находился в прекрасном городе Тбилиси, но только побочная обстановка в округе совершенно не располагала к наслаждению красотами.

В конце февраля 1988-го поначалу медленное сползание к международному вооружённому конфликту в Нагорном Карабахе. По словам Александра Ерополова, чтобы загасить конфликт, была объявлена мобилизация резервистов в Сумгите. По словам Александра Ерополова, чтобы загасить конфликт, была объявлена мобилизация резервистов в Ростовской области, Краснодарском, Ставропольском краях. Совместно с переброшеными в город морскими пехотинцами из состава Каспийской флотилии и десантниками им удалось положить конец насилию в городе. По некоторым данным, в ходе операции по наведению порядка около трёхсот военнослужащих получили телесные повреждения различной степени тяжести.

В 1992-м, когда Закавказский военный округ, можно сказать, уже прекращал своё существование, Александр Иванович изъявил желание продолжить службу в ДВО. Управление кадров в нашем округе он возглавлял до 2004 года.

Впрочем, и тут случилась комендантская на войну - первую чеченскую. В начале 1995-го на военном совете именно ему приучили сопровождать группу из 250 офицеров ДВО, которую отправили в Чеченскую Республику для восполнения боевых потерей. В основном это были командиры взводов и рот.

Только за период с 1988-го по 1991 год в бывших советских республиках произошло более 150 конфликтов на этнической почве, в том числе около 20, повлекших человеческие жертвы.

В 1992-м, когда Закавказский военный округ, можно сказать, уже прекращал своё существование, Александр Иванович изъявил желание продолжить службу в ДВО. Управление кадров в нашем округе он возглавлял до 2004 года.

Впрочем, и тут случилась комендантская на войну - первую чеченскую. В начале 1995-го на военном совете именно ему приучили сопровождать группу из 250 офицеров ДВО, которую отправили в Чеченскую Республику для восполнения боевых потерей. В основном это были командиры взводов и рот.

На экране - фотография Аллара в матросской форме. На сцену выходит чтец в такой же форме, и звучат выдержки из писем Аллара: «Привет всем! У меня всё отлично, служба идёт понемногу. Попал я во Владивосток, в «учебку», в доблестную 9-ю роту. Определили меня на корабль. Много писать нечего. Конечно: жив, здоров. Ваш Аллар.»

«Привет, родные мои. Спешу сообщить вам, что 21 марта я впервые вышел в открытое море на эскадренном миноносце «Быстроходный». Через четыре дня я прополил ритуал посвящения в моряки. Меня по команде вызвали с дежурной вахты в капитанский кают-компанию. Дали запром вымыть чашку солёной морской воды и наградили плавком аплодисментами. С этого момента я стал полноценным моряком-тихоокеанцем».

«Я люблю море! Оно бывает разным: то серым и непривычным, то с гребнями и напористым, то бирюзовым и таким ласковым. Меня обучают специальности машиниста котельной команды. Я обязательно выучусь и останусь служить на военном флоте кадровыми военным».

В 2011 году была издана книга «Слава Аллара», было создано несколько документальных фильмов о герое.

Командир учебного танкового полка полковник Владимир Ким в своей выступлении отметил, что «героями не рождаются, героями становятся. И в наше время есть место подвигу. Это доказал Аллар Цыденжапов. И мы не имеем права забывать о тех, кто отдал свою жизнь, до конца выполнив воинский и служебный долг».

В проведении урока мужества под руководством заслуженного работника культуры Забайкальского края Ады Филипповой активное участие приняли солисты оркестра ОУЦ Ольга Бобрович и заслуженный деятель искусств Забайкальского края Евгений Моисеев, а также Татьяна Блинникова, рядовые Борис Калинин, Дондук Намжилов, Денис Колчевский, Антон Бирюков, Василий Дагабуров, Вадим Макаров, Андрей Дугаров и Булат Бадмаев.

Тимур ЛАМБАЕВ.

Фото автора.

• Урок мужества

В ЖИЗНИ ВСЕГДА ЕСТЬ МЕСТО ПОДВИГУ



«В память вечно будет имя и подвиг Аллара!»

Вкратце рассказал биографию Аллара, ведущие урока мужества показывают на экране фотографию всей семьи Цыденжаповых, а в исполнении Ольги Бобрович и Евгения Моисеева звучит песня «Мать и сын».

Первая учительница Аллара, Валентина Черникова вспоминает: Он запомнился мне таким неподелимым. Не могу сказать, что ему всё давалось легко, но он был очень упор-

ным мальчиком, настырным в ходом смысле этого слова. В любом деле старался добиться хорошего результата.

По словам Валентины Черниковой, одноклассники и друзья тоже уважали Аллара за справедливый характер и трудолюбие, за умение дружить. Он был самым активным членом школьной команды КВН, которая завоевала путёвку во Всероссийский детский центр «Океан».

Когда близился время окончания школы, Аллар стал готовить

• Мы начинаем КВН!



ВЕСЕЛЬЧАКИ

Название «Сборная 14-й отдельной гвардейской инженерной бригады» говорит само за себя. На сцене выступают военнослужащие-сапёры, которые в каждой сыгранной сценке с юмором рассказывают о курьёзах армейского быта.

- Зрителя подкупает как раз то, что в реальной жизни мы являемся военнослужащими, - рассказывает командир отделения взвода разминирования, а по совместительству капитан команды КВН, гвардии младший сержант контрактной службы Николай Подпорин. - Курьёзные случаи, разыгранные на сцене, являются частью весёлой проекции из наших реальных армейских будней. Наверное, это добавляет юмор естественность. Поэтому, когда мы переносим в шутливой форме обычные для военнослужащих ситуации, это неизменно вызывает улыбки зрителей.

По словам гвардии младшего сержанта Подпорина, ещё одной причиной традиционно успешного выступления армейской команды является качественно подобранный состав.

- Мы придумали «фирменный» слоган для начала каждого выступления: «КВНщики не только по призванию, но и по призыву». Большинство иг-

Популярной в нашей стране игре КВН в этом году исполнилось 55 лет.

В последние годы серьёзно выросло и количество тех участников этой всенародно любимой забавы, которые имеют отношение к оборонному ведомству.

Как правило, в КВН играют представители военных довузовских учебных заведений и вузов.

Поэтому уникальной командой на их фоне выглядят сборная, в которой большая часть игроков - военнослужащие по призыву, проходящие службу в гвардейской

инженерной бригаде ВВО, где командиром гвардии полковник Дмитрий Марков.

дый член команды у нас имеет индивидуальные таланты.

Гвардии младший сержант Подпорин первым представил гвардии рядового Георгия Гукка. Кроме того, что солдат является ведущим актёром в роли новобранца, он также имеет хорошие навыки видеомонтажа.

- У меня роль так называемого на армейском сленге «духа»: военнослужащего, который ещё ничего толком не знает. Поэтому

ПО ПРИЗЫВУ



капитана, чуть ли не половина успеха, является звукооператор. Этую миссию выполняет гвардии рядовой Никита Подкуйко, который с ювелирной точностью включает музыкальное сопровождение во время выступления армейской команды КВН.

- Мне не приходится выходить на сцену, но я всегда мысленно там во время выступления. Я не только знаю, что на сцене должно происходить по сценарию, но и слежу, чтобы ребята могли обыграть возможные экстренные ситуации, расходящиеся с намеченным планом. Живое выступление может иметь накладки, тогда приходится подстраиваться под ситуацию: чуть раньше или позже начать давать звуковое сопровождение сценок, музыкальную обвязку в промежутке между номерами, - рассказал Никита.

Затем о себе поведали гвардии рядовые Максим Ханчу, Илья Яковлев, Андрей Бурмистров. У этих трёх ребят в команде чаще всего задача быть актёрами второго плана: стоять в строю по стойке смирно перед командиром, делать небольшие смешные ремарки, помочь «новобранцу» Георгию Гукку выпутываться из сложных и комичных ситуаций. В отдельных случаях трое военнослужащих участвуют в ряде сценок в первых ролях.

- С игрой в КВН служба в армии идёт веселее - заверяет гвардии рядовой Максим Ханчу. Конечно, приходится выкращивать время на репетиции, но на первом месте всё же служба.

- Огромное спасибо гвардии полковнику Дмитрию Маркову. Отличный комбиг, который не только строго спрашивает за боевую подготовку, но и заботится о



роков команды, которая была создана в начале 2016 года в нашем соединении, были новобранцами не только по службе, но и в игре КВН и не имели опыта выступления на сцене. Но мы справились. И сегодня можно увидеть, как игра помогла всем участникам команды вырасти в актёрском мастерстве и состояться в качестве авторов шуток, - отметил капитан команды КВН. - При этом каж-

мой герой постоянно попадает в сложные ситуации перед командирами, из которых нередко ему помогают выбраться его сослуживцы, - рассказал Георгий Гукк. - Неизвестная зрителю сторона моего творчества - это организация качественного видеосопровождения во время выступления команды. Чаще всего это создание смешных видеоклипов.

Ещё одним членом команды, от которого зависит, по словам

капитаном команды, поскольку в октябре этого года мой «дембель» не состоится: я решил связать свою дальнейшую жизнь с армией.

Поддержали решение остаться в армейских рядах и ещё два участника команды, которые также стояли у истоков её создания. Это гвардии рядовые контрактной службы Михаил Посельский и Айдар Галлямов.

- Не могу не отметить роль моих соратников, с которыми мы будем входить в новый сезон, - рассказал капитан команды КВН. - Михаил Посельский - отличный актёр. Кроме того, у Миши золотые руки, которыми он делает замечательный реквизит. Для одного выступления нам понадобилась огромная упаковка сухого пайка размером с половину человеческого роста. Гвардии рядовой Посельский сделал увеличенный макет упаковки так мастерски, что его нельзя было отличить от настоящего. После выступления к нему выстраивалась целая очередь, чтобы сфотографироваться на память.

Но меньшим талантом, по словам младшего сержанта Подпорина, обладает гвардии рядовой Айдар Галлямов, который помимо актёрских способностей обладает профессиональными навыками фотографа и в совершенстве владеет компьютерными программами для редактирования снимков.

- Кроме выступлений в команде, я занимаюсь оформлением фотозаставок на экране, баннеров для ширмы на сцене, - рассказал гвардии рядовой Айдар Галлямов. - КВН - это интересное занятие, которое мне нравится. Благодаря пониманию командования можно заниматься развитием этой игры у нас в бригаде. Считаю, что это хороший способ провести свободное время, зарядиться позитивным настроем на службу.

В заключение беседы о планах и мечтах команды рассказал гвардии младший сержант Подпорин:

- Огромная заслуга в продвижении нашей команды принадлежит заместителю командира бригады по работе с личным составом гвардии майору Владимиру Семенюку, который предложил командиру бригады поддержать участие нашей команды в Тихоокеанской лиге КВН. Благодаря этому мы смогли участвовать в заключительных играх в качестве приглашённой команды. Здесь сбылась одна наша мечта: мы познакомились с настоящим мэтром КВН Дмитрием Соколовым, а также побывали с известным игроком КВН последних лет капитаном команды «Союз» Айдаром Гараевым. Дмитрий и Айдар отметили, что у нас хороший юмор, свой «изоминка», заключающаяся в том, что мы, будучи действующими военнослужащими, соревнуемся с гражданскими командами.

По словам собеседника, они планируют и дальше выступать для военнослужащих своей бригады, Хабаровского гарнизона. Надеются, что удастся проявить себя в Тихоокеанской лиге. Есть и сокровенное желание, чтобы команда в виде исключения могла выступить вместе с другими командами военнослужащих КВН в играх, организованных при поддержке Министерства обороны в Центральном академическом театре Российской армии. В частности, в «Кубке министра обороны», где сегодня выступают только курсанты военных училищ, но не представлены команды военнослужащих, проходящих службу в войсках.

Петр АСАНОВ.
Фото из архива команды КВН.

